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Abstract 

 This research aims to investigate factors negatively affect 

speaking skills pf EFL learners. The aim of this study is to find 

out the Sudan University for Science and Technology students' 

attitudes and opinions towards using speaking skills through 

their university level. To confirm these three hypotheses or not, 

students' questionnaire was structured y the researcher for data 

collection. The study sample of the research consisted of 20 EL 

students, first year, Sudan University for Science and 

Technology that were chosen. The results of data analysis have 

shown that three hypotheses are confirmed. The speaking skills 

factors can help students to speak English. According to the 

results, the researcher recommended that teachers should clarify 

the speaking factors among students as much as possible to 

encourage learning English correctly. 

 

 

 

 

 

 

 

 



  المستخلص

تتناول هـذه الدراسـة المصـادر التـي تـؤثر سـلبياً علـى مهـارات           
وتهــدف . الكــلام باللغــة الإنجليزيــة وســط طــلاب الجامعــات الســودانية 

ــلاب    ــدي ط ــة ل ــة بالمخاطب ــكلات المتعلق ــة المش ــة لمعرف ــذه الدراس ه
ثــلاث فرضــيات، وأجريــت المعالجــات     تــم وضــع . الجامعــة 

قــام . الإحصــائية اللازمــة للتحقــق مــن إمكانيــة ثبــات هــذه الفرضــيات
الباحث بإعـداد اسـتبانه لجمـع البيانـات المطلوبـة لـذلك تضـمنت العينـة         
ــة     ــتوى الأول، بجامع ــة، المس ــة الإنجليزي ــلاب اللغ ــن ط ــرين م عش

ــائج أن بعــد تحليــل البيانــات أ. الســودان للعلــوم والتكنولوجيــا ثبتــت النت
وأظهـر تحليـل البيانـات أن التـأثير فـي      . الفرضيات الـثلاث قـد تحققـت   

ــادر     ــاَ المص ــة وايض ــادر لغوي ــا كمص ــة وفروعه ــد الانجليزي القواع
ــدافع النفســي   النفســية مــثلاً الخجــل، عــدم الشــجاعة، وعــدم وجــود ال

مهـارات الكـلام يسـتطيع    . الذي يقـود الـي التخاطـب باللغـة الانجليزيـة      
وتبعــا للنتــائج المــذكورة، . الــب بهــا تطــوير المقــدرة علــى الكــلام الط

ــا  ــيات منه ــث بتوص ــى الباح ــح  : وص ــم أن يوض ــى المعل ــب عل يج
ــجعهم   ــدر المســتطاع، ويش ــلام وســط الطــلاب ق ــارات الك مصــادر مه

  .لكي يتكلموا الإنجليزية بطريقة صحيحة
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Chapter Three 

Methodology 

3.1 Introduction: 
This chapter gives account of the methodology used in the 

present study to achieve objectives the sample of the study is 

described. The tools which obtained the required information 

reliability and validity of the study tool and statistical treatment 

of the study will be shown. 

3.2 Research Method: 

The researcher used the analytical descriptive methods to 

give valid and faucal results, the method assisted in building a 

base on a complete understanding of research problem. 

3.3 Data Collection Tool: 
The data of the present study was obtained by using 

questionnaire foe students. 

The researcher has constructed a close ended statement to 

gather data from Sudan University of science and technology 

students who are specialized in English language. First year 

(2016) the questionnaire was about investigation the factors 

negatively affect student’s speaking skills. The questionnaire 

involves 12 statements. 

  



3.4 Population and Sample of the Study: 

The population of the study are the sudanese Universities 

students who study English Language at Sudan university 

science and technology, First year.  

3.4 The Reliability of Students’ Questionnaire: 
The questionnaire was distributed to 20 students and they 

understood it easily and responded to it. 

Summary: 

This chapter describes the subjects who participated in this 

study, how, they were chosen and where there were 

investigated. This chapter also describes the tool used in this 

study (student’s questionnaire) and the procedures followed to 

prepare and distribute it. 

This chapter reflects how the validity and reliability of the 

students questionnaire have been confirmed. 
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CHAPTER FOUR 

DATA ANALYSIS, RESULT AND DISCUSSION 

4.1 Introduction: 

In the previous chapter, it was shown that a questionnaire 

was distributed to obtain data from students who are study at 

Sudan University of science and technology, college of 

languages English first year. In this chapter the data collected 

will be introduced and analyzed statically. It would be better to 

begin with the analysis of the student’s questionnaire. 

4.2 Data Analysis: 
In this section, data analysis for the study and 

questionnaire of its hypotheses are done the result are presented 

and discussed. 

4.3 Application of the Study’s Tool: 

After the step of checking the questionnaire reliability and 

validity. The researcher distributed the questionnaire to the 

determined study sample (20) student’s, and then constructed 

the required tables for collected data this step started consist 

transformation of the qualitative (nominal) variables (strongly 

agree, agree, neutral, disagree, strongly disagree) to quantitative 

variables (5,4,3,2,1) respectively. Then the graphical 

representation has been done for this purpose. 

 Statement no (1) teachers encourage us to answer in 

English language. 



- Table no (4.1) the frequency distribution for the 

respondents answers about statement no (1) 

Answer Number Percent 

Strongly agree 2 10.0 

Agree 14 70.0 

Neutral  4 20.0 

Total 20 100.0 

It is clear from table no (4.1) that is only two persons in 

the student’s sample with a percentage of (10%) who are 

strongly agree that the teachers encourage them to answer in 

English language. There are (14) students with a percentage of 

(70%) who are agree to that and (4) students with a percentage 

of (20%) who are not sure about that. 

 Statement no (2) teachers let us use Arabic language to 

express our answers. 

 

 

 

 

ANSWER NUMBER PERCENT 

Strongly agree 1 5% 

Agree 1 5% 

Neutral  4 20% 

Disagree 11 55% 



Strongly disagree 3 15% 

Total 20 100% 

It is known from table no (2) that there is only one student 

in the study sample with a percentage (5%) who strongly agree 

that the teachers let them use Arabic language to express their 

answers there also (1) student with percentage (5%) who agree 

and four students with percentage of (20%) who not sure, 

whereas (11) students participated with percentage of (15%) 

who are strongly disagree for that. 

 Statement no (3) teachers only use English language to 

communicate with us inside lecture room. 

- Table no (3) and figure no (3) show the frequency 

distribution fourth students respondents about statement no 

(3). 

 

 

 

 

ANSWER NUMBER PERCENT 

Strongly agree 6 30% 

Agree 6 30% 

Neutral  4 20% 

Disagree 3 15% 

Strongly disagree 1 5% 



Total 20 100% 

It seen from table no (3) there are (6) students to the study 

sample with the percentage of (30%) who are strongly agree. 

That the teachers only use English language to communicate 

with them inside the lecture room, also other (6) students with 

the percentage of (30%) who are agree for that whereas (4) 

students with the percentage of (20%) are not sure. While (3) 

students with the percentage of (215%) are disagree and only 

one student with the percentage (5%) strongly disagree for that. 

 Statement no (4) teachers only use English language to 

communicate with us outside lecture room. 

- Table no (4) and figure (4) show the frequency distribution 

for the student’s respondents about statement no (4). 

 

 

 

ANSWER NUMBER PERCENT 

Strongly agree 1 50% 

Agree 2 10% 

Neutral  7 35% 

Disagree 8 40% 

Strongly disagree 2 10% 

Total 20 100% 

It show from table no (4) there (1) student with percentage 

of (5%) strongly agree that teachers only use English language 



to communicate with them outside lecture room. Then (2) 

students responded with percentage of (10%) agree, while (7) 

students with percentage of (35%) are not sure. Whereas (8) 

students with percentage of (40%) are disagree and (2) statement 

with percentage of (10%) strongly disagree. 

 Statement no (5) used to practice speaking skills at 

secondary level. 

- Table no (5) and figure no (5) show the frequency 

distribution for the students respondents about statement 

no (5). 

 

 

 

 

ANSWER NUMBER PERCENT 

Strongly agree 1 5% 

Agree 7 35% 

Neutral  2 10% 

Disagree 10 50% 

Total 20 100% 

   

The table no (5) shown that only one student with the 

percentage of (50%) strongly agree that he used to practice 

speaking skills at secondary level whereas (7) students with 

percentage of (35%) agree, (2) students with percentage of 



(10%) are not sure for that and (10) students with percentage of 

(50%) are disagree for that point. 

 Statement no (6) I can speak fluently but I fear speaking 

English language in public. 

- Table number (6) and figure no (6) show the frequency 

distribution for the students respondents about statement 

no (6). 

 

 

 

 

 

ANSWER NUMBER PERCENT 

Strongly agree 1 5% 

Agree 9 45% 

Neutral  4 20% 

Disagree 5 25% 

Strongly disagree 1 5% 

Total 20 100% 

It is known from table no (6) shown that only one student 

with percentage of (5%) strongly agree that he speak fluently 

but he fear speaking English language in public whereas (9) 

students with percentage of (45%) agree, then (4) students with 

percentage of (20%) are not sure. Whereas (5) students with 



percentage of (25%) who are disagree, and only one student 

with percentage of (5%) strongly disagree for that point. 

 Statement no (7) I have sufficient English vocabulary to 

speak English fluently. 

- Table no (7) and figure no (7) show the frequency 

distribution for the student’s respondents about statement 

no (7). 

 

 

 

ANSWER NUMBER PERCENT 

Strongly agree 4 20% 

Agree 6 30% 

Neutral  8 40% 

Disagree 2 10% 

Total 20 100% 

It express from table no (7) show that (4) students responded 

with percentage of (20%) strongly agree for that they have 

sufficient English vocabulary to speak English fluently. While 

(6) students with percentage of (30%) agree, whereas (8) 

students with percentage age of (40%) not sure and (2) students 

with percentage of (10%) disagree for that point. 

 Statement no (8) speak English language fluently. 



- Table no (8) and figure no (8) show the frequency 

distribution for the students respondents about statement 

no (8). 

ANSWER NUMBER PERCENT 

Strongly agree 3 15% 

Agree 2 10% 

Neutral  9 45% 

Disagree 6 30% 

Total 20 100% 

It indicates from the table no (8) show that (3) students 

shared with percentage of (15%) strongly agree for that they 

speak English language fluently. Whereas (2) students with 

percentage of (10%) agree whereas (9) students with percentage 

(45%) are not sure, while (6) students with percentage of (30) 

who are disagree for that. 

 Statement no (9) my grammar knowledge is good enough 

to construct the sentences I want to say. 

- Table no (9) and figure no (9) shown the frequency 

distribution for the students respondents about statement 

no (9). 

ANSWER NUMBER PERCENT 

Strongly agree 1 5% 

Agree 9 45% 

Neutral  3 15% 



Disagree 7 35% 

Total 20 100% 

It is right from the table no (9) shown that only one student 

responded with percentage of (5%) strongly agree that his 

grammar knowledge is good enough to construct the sentences 

he want to say, there are (9) students with percentage of (45%) 

agree, whereas (3) students with percentage of (15%) are not 

sure and (7) students with percentage of (35%) who are disagree 

for that point. 

 Statement no (10) only 1 speak English language inside 

lecture room. 

- Table no (10) and figure no (10) show the frequency 

distribution for the students respondents about the 

statement no (10). 

ANSWER NUMBER PERCENT 

Strongly agree 1 5% 

Agree 2 10% 

Neutral  6 30% 

Disagree 7 35% 

Strongly disagree 4 20% 

Total 20 100% 

It is from table no (10) shown that only one student with 

percentage of (5%) responded that he only speak English 

language inside lecture room strongly agree, whereas two 

students with percentage of (10%) agreed, while (6) student 



students with percentage of (30%) not sure, then (7) students 

with percentage of (35%) are disagree and (4) students that 

percentage of (20%) who are strongly disagree for that point. 

 Statement no (11) I can make a phone conversation in 

English. 

- Table no (11) and figure no (11) shown frequency 

distribution for the students respondents about statement 

no (11). 

 

 

ANSWER NUMBER PERCENT 

Strongly agree 2 10% 

Agree 10 50% 

Neutral  2 10% 

Disagree 5 25% 

Strongly disagree 1 5% 

Total 20 100% 

It see from table no (11) shown that two students with 

percentage of (10%) strongly agree for they can make a phone 

conversation in English language. While (10) students with 

percentage of (50%) agree, whereas two students with 

percentage of (10%) not sure then (5) student with percentage of 

(25%) disagree and only one with percentage of (5%) strongly 

disagree. 



 Statement no (12) I practice English speaking skills in 

English club inside the university. 

- Table no (12) and figure no (12) state that frequency 

distribution for the student’s respondents about statement 

no (12). 

 

 

 

 

ANSWER NUMBER PERCENT 

Strongly agree 3 15% 

Agree 3 15% 

Neutral  6 30% 

Disagree 7 35% 

Strongly disagree 1 5% 

Total 20 100% 

It is understood   from table no (12) stated that (3) student 

can practice English speaking skills with percentage of (15%) 

strongly agree, while other three students with percentage of 

(15%) agree, whereas (6) students with percentage of (30%) not 

sure, then (7) students with percentage of (35%) disagree 

strongly disagree for that point. 
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Chapter Five 

Findings, Recommendations, Conclusion 

and Further Suggestion 

5.1 Introduction: 
In this chapter, the principal findings of the study are 

summarized and discussed followed by recommendations and 

conclusions of the research. 

5.2 The Findings of the Study: 

The study has come out with the following major findings: 

1- The speaking skills of EFL learners are lacks of grammar 

knowledge with it’s pranches and lack of vocabulary. 

2- The psychological factors which affect negatively on 

speaking skills of EFL learners are the missing of self 

confidence motivation and anxiety. 

3- The possible strategies of learning which can be solved by 

as enrich students with vocabulary, grammar, 

pronunciation to encourage them by make open discussion. 

  



5.3 Recommendations: 
Based on the findings of the study, the researcher 

recommends the following: - 

1- Teachers should teach students the speaking skills as 

separated subjects, at university level. 

2- Teachers should clarify the speaking skills factors, and the 

lack of them affect negatively on students’ speaking skills. 

3- Teachers should encourage students to answer in English 

language. 

4- Students should practice English speaking skills among of 

them. 

5- Students should make English club to activate their 

speaking skills at least once a week to speak in public and 

avoid fear. 

5.4 Suggestions for the Further Studies: 
According to the research gaps, the following areas are 

suggested for further studies: 

1- Further studies need to be conducted on the speaking and 

the speaking skills activities material. 

2- The role of visual aids in helping students to recall the 

pronunciation of words and its affect role in developing 

speaking skills. 

3- There is a problem of the speaking skills among the 
students in particular, so it is strongly suggested for 
researches to work hard in this field in order to find 
suitable ways to improving students’ speaking skills. 



References  
 

Ali Dincer,& savas Yesilyurt (2013) pre- service English teachers 
belief on speaking skills based on motivational Omientations English 
Languuuage teaching .6 (7) ,88-95 . 
 Abdellatif, N (2013) Teaching English Under the LMD reform: 
International Journal of Social, education, economics and 
management engineering, 7 (14), 43-434- 
http://www.waset.org/publication.  
Baker, j.,& westrup. H.(2003) Essential speaking skills : Ahandbook 
for English Language teachers, London : continuum 
Brown, D. (2001) Language assessment: principles and classroom 
practices, Newyork: Pearson Education.  
Brown, G. ,& Yule,G . teachins the spoken language 
combridge:combridge university press 
Celce-Murcial, M (2001) Teaching English as a second or foreign 
language (3rd ed) USA: Heinle & Heinle.  
Eissa. A.Misbah,&A.Najat (1988) in their study “ problems of using 
English as amedium of instruction and communication at the college 
of science Kuwait university “ Educational journal, 4 (15),47-94 
Fahad Hamad Aljumah (2013) Develeping Saudi ELF students`oral 
skills : An intergrative approach English language teaching 4(3)84-89 
Harmer, J. (2007) The practice of English language teaching (4th ed). 
England: Pearson Education.  
Harry Ayers. (2006) ,An A to Z practical guide to learning 
difficulties, David Fulton publishers New York  
Hinkel, E. (2005) Hand book of research in second language teaching 
and learning, London: Lawrence Eribaun Associates-Ink.  
Judy thompson (2011) English is stupid . thompson language center  
Rivers , w.(1968) teaching foreign language skills, chicago : 
university of Chicago press . 

  



Appendixes 
Sudan University Of Science and Technology 

Collage Of Graduate Studies 
Master Program 

Students’ questionnaire : 
This questionnaire is designed for an investigation into factors negatively 

affect students speaking skills at Sudan University of science and 
technology, first year > your assistance in completing the following 

questions is greatly appreciated.  
Please put tick () on the option you choose. 

statement Strangely 
agree 

agree neutral disagree Strangely 
disagree 

1-teachers encourage us to 
 answer English language to  

express our answers 

     

2- teachers let us use Arabic 
 language to express our 

 answers 

     

3- teachers only use  
English to communicate with  

us inside lecture-room 

     

4- teachers only use English 
 language to communicate with 

 us outside lecture-room 

     

5- I usedto practice speaking 
 skills at secondary level 

     

6- I can speak fluently  
but I fear speaking English 

 language public 

     

7- I have sufficient  
English vocabulary to 

 speak 
 English fluently. 

 

     

8-  I Speak English 
 language fluently. 

     

9- my grammar knowledge is 
good enough to construct the sentences I 

want to say . 

     

I only speak English language inside 
the lecture-room. 

     

11- I can make a phone  
conversation in English. 

     

I practice English speaking in English 
club inside the university . 

     

 
Thanks you very much for your valuable time to complete this 

questionnaire. Your opinions are greatly appreciated. 


